

□本报记者 刘懿 何奕欣 夏晨希 通讯员 陈冰

创新打造公共文化空间,让阅读抵达广阔人群

处处能读 时时可读 人人爱读



4月20日中午,潞城站,地铁2号线车门打开,走进车厢的王女士发现,这趟列车有点特别。车门上,把手上,“我在常州经开区图书馆等你”“书香经开·开向春天的地铁”等字样仿佛温暖召唤。扫一扫海报上的二维码就进入免费阅读平台。“是免费的吗?”得到肯定答复后,她一边询问“有多少种?”一边掏出手机扫码。现在年轻人更习惯于“读屏”。在地铁上推广阅读,真好!”王女士说。

在常州经开区,阅读空间不局限于图书馆本身,而是深入社区、机关、商业中心、文化空间等各类生活场景。区社会事业局副局长方姣说,经开创新打造多元新型的全民阅读空间,让阅读场景无处不在,实现处处能读、时时可读、人人爱读。

有时,可以遇见一家24小时书屋。晚上7点,横山桥镇五一村初心广场的初心驿站就会热闹起来。吃过晚饭的村民走进来选一本书,择一张椅,静静翻阅。这里打造了一家24小时书吧,高通透的玻璃幕墙、原木色主调,环绕式的书架上,陈列着社科类、文学类、少儿类等图书近4000册。“咱们农村的书吧都这么‘上档次’!”村民金荣芬几乎每天都来看书,还成了书吧的志愿者。

有时,可以遇见一家图书流动服务点。在横山镇馨槐残疾人之家服务中心,一排排书柜里,摆放着文学、法律、科普等各类图书。“大家平时会在这里翻翻看看,遇到喜欢的书籍就借回家。”服务中心负责人说,这里还举办“以书换蔬”公益活动,邀请残疾人代表推荐、领读书籍,居民朋友们用闲置读物前来交换健康蔬菜礼包等小礼物,让图书“动”起来。

阅读的边界还在拓展。遥观镇连续三年举办星空读书节,以秋白书苑遥观光大环境馆为阵地,举办了“星星雨”诗歌艺术展、“星空下阅读”分享会、星空主题音乐会、“种下一本书”植物领养活动等丰富多彩的活动,吸引了大批读者参与。

潞城街道对太平庵提升改造,建成集“展、文、书、集”等功能为一体的多元文旅空间——潞城书院。在这里,“时光展厅”里书画展、摄影展丰富多彩,“东厢读书会”让读书融入生活日常,“壹号集市”则在元宵、中秋等传统节日举办集市、夜市,丰沛城市活力。

今年世界读书日期间,常州经开区首届东方云湖阅读季举行,“天津风华·经开书韵”天津奖主题图书展、“翰墨飘香润云湖”优秀书法作品展、小人书·大故事——经典连环画展、“诗海华章云湖对韵”古诗词问答活动等10多项活动助推满城书香流动。

“新型阅读空间建设运营主体上既可以是政府,也可以是社会力量。阅读氛围营造方面,也借助社会力量,共享共建共赢,让阅读美美与共。”方姣介绍,全区6家秋白书苑鼓励和引导社会力量加入,创新公共文化服务管理模式,每家书苑各有风格与主题,实现“一苑一品”。不久前,全国县区级图书馆首家中信图书版本馆在常州经开区图书馆亮相,版本馆由区图书馆和中信出版社共同打造,汇聚了人文社科、经济管理、历史万象、科普新知、时尚生活、成功

励志6大品类、5000多种、1万多册图书,馆内还邀请知名作家来开展主题讲座和阅读分享。

人人爱读

4月20日上午,在常州经开区举办的首届东方云湖阅读季启动仪式上,市民洪婷因半年借阅146册图书荣登借阅量排行榜“第一名”,被评为“阅读之星”。“我们家把阅读变成了一种习惯,又把习惯培养成热爱。”据洪婷介绍,阅读是她从学生时代以来的爱好,小时候书籍没有现在丰富,找到一本喜欢的书能开心好久。在这一百多本书里,洪婷正在读3年级的儿子嘉宝是主力军,“基本上每个星期,我都会借10本书回来。孩子以阅读绘本为主,读完就跟大家分享感受。”洪婷说,之前在书里读到隋朝修建京杭大运河的故事,她带着孩子去运河实地感受,将书里的内容延伸到线下。

何俊豪是一名大一新生,也是常州经开区图书馆的志愿者。他平时很喜欢阅读,尤其喜欢读莫言、余华等大家著作,“在这些书里,我看到生活既有苦难,也有温馨,从作者塑造的人物里能看见自己和身边人的影子,引起我很多共鸣。”今年寒假,他在公众号上看到区图书馆招募志愿者的消息,果断加入其中。“通过观影、讲座等形式吸引读者沉浸式参与,活动结束后给读者推荐有关的书籍。”何俊豪说,只要读者对这本书有印象,在某一时刻打开了这本书,他的志愿活动就有了意义。

一批活跃的阅读推广人带动更多人加入阅读队伍。刘建侠是大侠科普工作室创始人、常州公益阅读领读人,以公益知识科普为己任。“我给孩子们讲解‘行走中国’地理系列,穿插物理、化学等其他学科知识,用趣味性课程帮助孩子们形成系统性知识体系。”刘建侠说。

读书,从娃娃抓起。4月18日上午,横山桥镇芙蓉幼儿园举办“万物复苏不亦‘阅’乎”世界读书日活动,家长与孩子们一起走进户外课堂,将绘本里的故事通过环境布置、情景演绎搬到现实。“孩子读中班,一直参加幼儿园举办的21天阅读打卡行动。”学生家长王先生表示,幼儿园鼓励家长与孩子在家中设立阅读角,营造沉浸式读书氛围,每周定期推荐阅读书目,老师还会提供线上指导。

为了推进分众化阅读,常州经开区在戚研所、经开区实验小学、东方·青年人才公寓等地打造9个阅读推广基地,书建设向下扎根,推动全民阅读向上增长。

处处能读

时时可读

人人爱读



食安封签,让点外卖更安心

本报(李焱 徐菁)这两天,常州经开区遥观镇不少细心的食客发现,自己点的外卖包装上多了一张粉色封签,看着完好无损的封签,多了一份安心。

这份粉色封签是由常州经开区市场监管局遥观分局和遥观镇食安办共同推出的外卖食安封签,是为了防止外卖餐食在运送过程中被人为拆启,而采取的一次性封口包装件,具有拆启后无法恢复原状、无法重复使用的特点,取到外卖后,消费者可凭封签确认餐食在配送过程中是否被人打开过。

“规定出台后,我们在食品安全宣传群内对餐饮商家开展宣传,对30余家餐饮服务经营者开展走访,发现连锁餐饮店普遍使用外卖封签,但个体餐饮户大部分仍采用订书机封装。我们决定定制遥观镇特色食安封签,对辖区内餐饮服务经营者免费发放。”常州经开区市场监管局遥观分局副局长何亮波介绍。

“此举将面向外卖餐饮商家普及封签意识,保障食品安全。”遥观镇副镇长许力波介绍,镇首批定制外卖封签8.4万张,印有遥观镇微信公众号二维码以

及食品安全宣传标语。凡是有使用需求的餐饮商户,可以通过各村食品安全员联系领取,也可以到市场监管分局大厅领取。

目前,遥观镇网络餐饮服务经营者已陆续收到外卖封签并开始使用,后续常州经开区市场监管局还将加强对辖区内外卖骑手的宣导,对于封签已经破坏的外卖可以拒绝配送,配送过程中注重封签的完整性,从而真正做到让消费者“线上点得放心,线下吃得安心”。

“村播”带货 非遗“出圈”

本报(何奕欣 刘懿 梅嘉慧)“年轻顾客都喜欢我们的甜白酒,搭配气泡水、牛奶、做酒酿冰激凌,吃法很多……”4月18日上午,遥观镇联合致公党常州经开区支部,在渔庄村非遗生态园举办“致福乡村 稻香遥观”非遗美食直播活动,吸引全国各地4000多人在线观看。

“毛祥大萝卜干,还是我小时候的味道”“什么时候上富硒米?”“再放一波优惠券”……一条条弹幕快速划过。直播间里,王螺泉鲜酒酿馒头、蒋凤记酱肉肉制品、袁大师冰糖圆蹄、毛祥大萝卜干等遥观特色美食琳琅满目。常州采菱食品有限公司负责人王文辉说,直播帮助企业增加了知名度,提升了产品销量。

去年10月,致公党市委在渔庄村

设置了全市首个美丽乡村建设民主监督点,开展“五个一”结对行动。致公党常州经开区支部主委蒋洁艳表示,以助农直播活动的形式进行宣讲,推广了遥观镇的非遗美食和本土特色,也让更多人品尝到遥观风味,能带动农户增收。

在工业强镇遥观,渔庄是最大的基本农田区,村里一直在琢磨怎样推动农民增收,壮大集体经济。近几年,渔庄积极探索农业现代化模式,打造了578亩高标准农田,建成了20多亩精美小菜园,不断延伸农业产业链。渔庄村党总支书记吴群峰表示,全村还着力清理小微水体,改建污水管网,提升人居环境质量,探索打造农文旅项目,为美丽乡村增添更多流量。

“小修小补”融入百姓生活圈



□本报记者 李焱 通讯员 王羽柔

修鞋、缝钮、刻章、修钟表、配钥匙……这些充满生活烟火气的店铺,你还记得吗?

曾经,这些“小修小补”摊位在街头巷尾随处可见,然而随着城市发展,它们却渐渐难觅踪迹。近日记者获悉,戚墅堰街道在各社区发放了一批便民服务引导牌,社区选择合适的公共空间设立“小修小补”服务柜台,给手艺人弄一个固定维修的地方,满足居民的需求。

做手艺人,也做“守”艺人

几把小椅子,两个大皮箱,一堆待修的鞋子,一筐工具……早上7点,在戚墅堰街道工房三区转角处一个5平方米的修鞋铺中,老鞋匠霍中山围着围兜,粗糙的双手捧着一只皮鞋,对着鞋底打钉、敲皮,动作有条不紊。

“师傅,我的鞋子开胶了,帮我修一下,我中午过来拿。”“我的伞坏了,还能修吗?”“麻烦帮我鞋子换个底。”修鞋的霍中山今年75岁了,但是手腕灵活,手艺娴熟,认准他的人非常多。

“我是河南人,手艺是从温州皮鞋厂里学的,上世纪80年代来戚墅堰摆摊,40多年了。”霍师傅告诉记者,在过去修鞋是个热门生意,每天都忙得停不下来。但近几年周围像他这样的修理摊儿越来越少。

霍师傅纯靠着自己的手艺吃饭,回头客很多。如今还有不少顾客跨区来找他修鞋。在社区的帮助下,修理摊还成了便民服务点,提供小板凳给户外工作者歇脚。霍中山说,总有老顾客指望着他,只要不刮风下雨,他都会准时准点来这边出摊。

在采访时,有位小伙推着电动车路过求助。电动车的车把脱落,小伙子希望他帮忙修一下,霍中山上前用鞋油扳回矫正的车把,也不肯收钱。

把小事做好,平凡事做精

“小时候,听大人们说起雷锋等人物事迹,我的心里就埋下一颗向他们学习的种子。”上个月是学雷锋月,77岁的高金凤来到社区为老人义务理发。

高金凤是戚机厂机床车间的退休女工,一次偶然的机会,她用边角布料做了几双棉鞋送给同事,精湛的手艺赢得了工友们的的一致好评。渐渐地,她开始免费帮工友们做鞋、纳鞋底、针织,同时加入了工厂的为民志愿服务队,在工作之余走进学校、敬老院等提供义务服务。

“手艺都是现学的,师傅们来厂里干活,自己看着,偷偷记在心里。”高金凤笑着说,年轻时她常看别人修鞋、修自行车,后来索性在自己家研究开了。平时她还收集废弃布料,做成一双双好看实用的布鞋送给大伙。

在退休前,厂工会的领导又送了她一套理发工具。“这是厂里一位理发师退休前留下的,大家一致决定把这套工具送给我。”高巧凤由此学习理发技术,从剪到剃,从刀片到电推,26年下来,她的这套“厂传”理发工具已经升级到了第三代。

义务理发的同时,高金凤无偿送鞋的范围从亲人朋友、街坊同事扩大到了环卫工人、社区志愿者等群体,还提供针织补鞋等服务。为了满足更多人的需要,高金凤索性买了两台缝纫机,最快一小时就能做好一双棉布拖鞋,做鞋的事业一直持续到现在。

具,不到10分钟,在不破坏门锁情况下,把门打开了。

从燃气软管更换、小家电维修,到门窗安装、更换锁芯、水管疏通……社区老人生活中遇到的大小事,只要他会,一个电话便能以最快的速度到现场解决,“老人们很多生活需求都很小,但求助途径狭窄,有些事情还特别紧急。”徐宗顺来自盐城,在戚墅堰河苑社区开五金店已经13年,由于社区老旧小区没有物业,长期下来邻里间的“小修小补”,都由徐宗顺义务包办。

有次,有位老人家中的炉灶忘记关闭,窗口窜出滚滚浓烟,徐宗顺知道后,立马上门开锁帮老人拧紧。徐宗顺还加入了社区的志愿者团队,主动上门帮助老人解决生活难点。

为“小修小补”提供空间

“居民有缝缝补补的需求,而这些手艺人以此为生,也需要有一个正常的固定的这么一个地方。”常州经开区戚墅堰街道综合执法局二分队队长潘中华介绍,为了有序对“小修小补”从业者进行引导管理,戚墅堰街道在各社区发放了一批便民服务引导牌,社区可以选择在合适的公共空间里,设立专门“小修小补”的服务柜台,给手艺人弄一个固定维修的地方,满足居民的需求。

记者看到,在戚墅堰街道东方社区,社区工作人员在户外设立了修鞋、修车、修补衣服三个固定便民服务点,三个服务点均设立在屋檐之下,不仅能遮风挡雨,平日人流也多。此外,街道综合执法局还发放了统一定制的柜子,让手艺人放置工具。在“一方面严格划定摆摊范围,不影响市容,另一方面给予人文关怀,尽可能帮助小手艺人们,让他们为居民继续提供小修小补的服务”东方社区工作人员张广宁说。

珍爱地球 绿动“童”行

本报(何奕欣 李佳蔚 顾莲莲)今年4月22日是第55个世界地球日,4月17日上午,丁堰街道常丰社区新时代文明实践站携手龙馨社会工作服务站,组织了堰小小学师生开展“珍爱地球 绿动‘童’行”世界地球日新时代文明实践“春风行动”。

一行人首先来到光大环保能源(常州)有限公司,在环保科普馆体验垃圾分类类感游戏,了解垃圾分类及

处理常州经开区在垃圾吊控制室,近距离观察上万吨生活垃圾发酵后被焚烧炉“吞噬”,学习垃圾焚烧发电的全流程,对垃圾无害化、减量化、资源化处理有了直观感受。

活动中播放了“4·22世界地球日”宣传片,讲述垃圾分类和细化分类等知识。通过互动问答、“见‘圾’行事”“投”行动”套圈小游戏、手工制作等环节,孩子们进一步树立了环保意识。

24小时不关机

晚上8点多,徐宗顺准备关店休息,却接到了社区电话:一位老人出门买药忘带钥匙。他立马穿上衣服拿上开锁工

为守护老年人“舌尖上的安全”,常州经开区市场监管局横山桥分局近日对辖区内2家老年助餐服务点开展食品安全检查,重点检查了从业人员健康证明是否齐全有效、厨具清洗和消毒工作是否到位、肉类检验检疫证明和各类台账记录是否齐全。

李焱 蒋航成图文报道

守护“舌尖上的安全”

为守护老年人“舌尖上的安全”,常州经开区市场监管局横山桥分局近日对辖区内2家老年助餐服务点开展食品安全检查,重点检查了从业人员健康证明是否齐全有效、厨具清洗和消毒工作是否到位、肉类检验检疫证明和各类台账记录是否齐全。

李焱 蒋航成图文报道

